

拼经济·稳增长·促发展

跨年特别报道①

育产业 扶企业

大力实施制造业“提质扩量增效”行动计划， 推动工业经济高质量发展——

数字 看变化

工业经济发展向优向好——

2022年1至11月，蚌埠新增规模以上工业企业**126户**，净增高新技术企业**200家**，增长**38%**；
规上工业利润增长**43%**，居**全省第一**；
规上工业产值、入库税收、用电量、用气量分别增长**17.0%、18.6%、13.3%、30.6%**，均居

全省前列：

1—11月，全市新签约亿元以上项目**393个**，
同比增长**71.6%**，预计全年完成**410个**左右。其中工业项目**287个**，占比**73%**。



①国家重点研发计划—凯盛科技8.5代TFT-LCD玻璃基板生产线。

②海控三鑫(蚌埠)深加工车间，智能机械手臂有序挥舞，各类设备高速运转。(资料图片) 融媒体记者 陈昂 摄

培育优势产业 产业集群不断壮大

成为皖北地区首家科创板上市企业，是全球最大的锂电池用勃姆石供应商……谈到发展的秘诀，“创新链”“产业链”“资本链”成为安徽壹石通材料科技股份有限公司董事长蒋学鑫口中的高频词汇，他说，得益于蚌埠良好的产业生态，壹石通已经步入发展的快车道。

壹石通的快速崛起，是蚌埠聚力推动产业集聚发展的一个缩影。在凯盛光伏材料有限公司内，各色的铜铟镓硒发电玻璃让人目不暇接。“铜铟镓硒发电玻璃主要应用在近零能耗建筑外立面上，墙面和屋顶安装发电玻璃，建筑自身所发电量与其自身耗电量可以基本持平。”凯盛光伏材料有限公司副总经理李虎说，蚌埠本地玻璃产业基础好，公司的供应链企业也相继落户蚌埠，产业集聚效应明显。

“目前，蚌埠市新能源产业发展动力明显增强，重点领域基本实现数字化制造，正在聚力打造

长三角地区具有影响力的新能源产业集群。”市经济和信息化局总工程师赵亮介绍，下一步我市将聚焦光伏、锂电池等行业，进一步强化“双招双引”，持续完善产业链条，扩大产业规模，争取到2025年蚌埠市新能源产业集群规模达到1000亿元。

在大力发展硅基生物基新材料、新一代信息技术、高端装备制造、生命健康、绿色食品、数字创意等六大新兴产业的基础上，我市集中聚力攻坚突破新能源、新型显示、智能传感器、生物化工四大产业集群，通过示范引领和辐射带动，推动全市新兴产业规模提升、质量提高、聚集集约发展，引领全市产业转型升级。记者从市经信局了解到，目前，四大产业集群规上工业产值占全市比重达40%。

随着产业发展路径更加明晰，蚌埠产业发展体系日渐形成。2022年前三季度，全市制造

业占GDP比重为28%，较2021年提升3.2个百分点。1—11月，全市875户规上工业企业完成产值1325.3亿元、同比增长17.0%，上报规上工业增加值总值376.4亿元，同比增长9.8%。预计全年，硅基生物基新材料、新一代信息技术产业分别实现营业收入400亿元、260亿元，高端装备、绿色食品产业分别实现营业收入240亿元、350亿元，生命健康、数字创意、精细化工、纺织服装、新型建材产业分别实现营业收入100亿元、35亿元、220亿元、60亿元、70亿元。超百亿元企业1家。

赵亮表示，新的一年，我市将积极发挥四大产业集群工作专班作用，定期梳理研判在手、在谈、在建和谋划项目进展，每月总结通报产业集群发展情况。优化完善支持政策，不断提高政策供给精准度、有效性，形成工作合力，全力支持企业做大做强。

为企业纾难解困 营商环境持续优化

“企业在蚌埠投资，是十分幸福的。”“得益于蚌埠良好的营商环境，企业这些年实现了较快发展，我们将紧抓市场机遇，努力做大做强，为蚌埠发展贡献民营企业力量”……

营商环境好不好，企业说了算。去年5月以来，蚌埠创新举办15场“亲清有约周五见”活动，四大班子负责同志带头“约会”企业家，顶格倾听企业意见和建议，顶格解决企业困难和问题，对企业提出的意见和建议，全部实施清单化、闭环式管理和100%回访，目前343件问题诉求已办结325件，形成了领导干部带头服务企业、帮助企业解决困难的正向示范效应。

通过建立市领导牵头联系工业企业和市直部门联系重点企业重点项目机制，全市71家市直部门、149名县处级包保干部联系212家企业和44个重点项目，定期开展企业(项目)调研，强化对企业的政策解读和精准辅导。

我市还线上线下多渠道摸排收集企业的困难问题和诉求，加强“清单化、闭环式”管理，建立问题清单和工作台账，举办“新春访万家、助力解难题”“优环境、稳经济”等现场办公活动，累计接待企业超1000家，办理企业诉求超2900件。

记者从市经信局了解到，去年以来，蚌埠落实新增减税降费及退税缓税缓费超50亿元，惠及市场主体超6万户。争取国家中小企业发展专项资金、民营经济政策等上级政策扶持资金2.7亿元。

此外，我市还先后举办产业链、产学研、数字赋能、银企等产需对接活动27场，其中，市内对接活动21场，赴合肥、宁波等先发地区对接6场。累计促进达成合作22项，新增配套采购额2.3亿元，新增企业授信10.9亿元。

一系列卓有成效的举措，有力促进了营商环境优化提升，让企业坚定了在蚌埠发展壮大的信心——

规上企业培育方面，2022年1—11月，新增规上工业企业126户；龙头企业培育方面，印发《工业龙头企业培育实施方案》，加快培育壮大一批主业突出、核心竞争力强、辐射带动作用大的龙头企业，弗迪电池完成产值64.7亿元，国能蚌埠发电完成产值52.1亿元；前三季度，中烟、中粮生物、中联水泥、国能蚌埠发电4户规上工业企业纳税超亿元。专精特新企业培育方面，海华科技等13家企业获评第四批专精特新“小巨人”企业，芯动联科等7户企业获评省“专精特新”企业50强、全省第2，国显科技等9户企业获评省“专精特新”冠军企业、全省第5。高新技术企业培育方面，净增高新技术企业200家。尤为值得一提的是，在生产效益方面，2022年1—11月，蚌埠制造业利润率7.4%。规上工业利润增长43%、全省第1，营收增长13.8%、全省第3。

夯实项目基础 发展后劲加速积聚

总投资127.2亿元的宝馨新能源高端智能制造项目、总投资75亿元的赛拉弗年产5GW电池片项目、总投资65亿元的壹石通碳中和产业园项目、总投资62.5亿元的远景绿色能源装备制造产业基地项目、总投资15.2亿元的中科华联湿法锂电池隔膜项目……去年以来，我市坚持把招商引资作为经济工作的“一号工程”，把项目建设作为重中之重，以高质量的项目投资为高质量发展夯实了底盘。

严格落实党政领导带头招商机制，市领导带队外出招商109批次，同比增长23.9%，县区主要领导外出招商233批次，同比增长13.1%。组建13个产业链推进工作专班，编制《蚌埠市产业招商导则》，建立招商培训机制，邀请四大产业集群龙头

企业、产业基金等围绕产业知识、基金招商等方面开展培训近20期，实现市县两级招商小分队轮训全覆盖，极大提升了全市招商干部专业化水平。

2022年1—11月，全市新签约亿元以上项目393个、同比增长71.6%，预计全年完成410个左右，特别是引进了10亿元以上项目41个、100亿元以上项目2个，工业项目287个、占比73%，创造了历史前所未有的突破。

按照经济规律办事，蚌埠一体推进工业经济、“双招双引”和园区建设，实行经济工作项目化、项目工作清单化，极大地提升了项目工作质效；全市232亿元以上项目开工建设，130亿元以上项目竣工投产；全市新入库投资项目686个，同比多增208个，计划投资额1122.9亿元，比

去年同期多395.4亿元，增长54.4%；全市工业用地供应共计152宗、面积10348.2亩，供应总量同比增加81.7%。

除了工业用地供应，蚌埠入库税收、用电量、用气量等支撑性指标分别增长18.6%、13.3%、30.6%，均居全省前列，凸显了蚌埠工业经济运行态势向稳向好。

市经信局负责人表示，今年，我市将持续做强二产“提质扩量增效”，围绕发展壮大大六新主导产业及四大产业集群，加快建设以“一谷三园”为总体布局的中国(蚌埠)传感谷，大力推进企业培育“五大工程”，努力以工业经济的高质量发展跨越式发展，为实现“两年大进步、四年上台阶”夯实产业支撑。

延链补链强链

创新链 产业链 资本链

双招 双引

人人思招商，天天抓招商，见面就谈项目

工业强市 挺起跨越赶超脊梁

当前的蚌埠，已经进入蓄势待发的触底期、问题出清的上扬期，大有可为的机遇期，需要全市上下坚定信心、拉高标杆、奋力起跳。现如今，六大新兴主导产业和四大产业集群的明晰发展路径和显著发展成效，真正让工业“压舱石”成为蚌埠实体经济发展的“硬核”力量，真切让全市人民看到了蚌埠跨越赶超的希望。

不断提升经济综合实力和竞争力，实现“两年大进步、四年上台阶”，必须持续将二产“提质扩量增效”作为重中之重，积极破解主导产业小、产业链条短、按照“龙头企业—产业链—产业集群—产业生态”的发展路径，支持企

业技术创新、实施并购重组、扩张先进产能、提升品牌质量，推动主导产业集群式发展。

必须牢牢牵住项目建设这个经济工作的“牛鼻子”，全面打响有效投资攻坚战，加强项目全周期、全过程调度，全面加速落地开工，建设推进、入库纳统等环节进度，确保形成更多实物工作量。

必须紧紧抓住“双招双引”这个经济工作的“生命线”，形成“人人思招商，天天抓招商，见面就谈项目”的浓厚氛围，持续以商招商、延链补链，为高质量发展提供有力项目支撑。

记者手记

制造业是实体经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基。

作为制造业历史悠久的老工业基地城市，蚌埠工业文化厚重，工业基础雄厚。加快高质量发展跨越式发展，工业是我们的底气所在，更是突破所在。

蚌埠融媒体中心记者 李扬